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س1: لكل علم من العلوم ظواهر يختص بدراستها – فما هي ظواهر علم النفس ؟ 

· علم النفس هو علم دراسة السلوك رداً علي مختلف المنبهات ( المثيرات ) بهدف التفسير والتنبؤ والتحكم من خلال قواعد تسمي المنهج. وبعد فهم الظواهر السلوكية للإنسان يفسرها في ضوء خصائصها العامة ويستعين بدراسة السلوك الحيواني لتوفير الكثير من الحقائق حول السلوك الإنساني . 
س2: يحقق الهدف البعيد من دراسة علم النفس عدة نتائج تطبيقية – برهن بالأمثلة(ث ع 2008) 
· إن الهدف البعيد لعلم النفس هو التوصل إلي القوانين السلوكية .. التي تحكم السلوك ومن ثم يمكن التحكم في هذا السلوك في مواقف مختلفة .. وتظهر بعض نتائج هذا الهدف في أساليب العلاج والتأهيل النفسي .. وأساليب اختيار الأفراد للأعمال المختلفة .. وبرامج وطرق التعلم. 
س3: من خلال تعريفك للسلوك أذكر خصائص الاستجابة الإنسانية. 

تختلف استجابة شخص عن استجابة شخص أخر لمنبه واحد مما يدل علي أن العلاقة بين المنبه والاستجابة ليست حتمية – ما الذي يؤدي إلي ذلك؟   
· السلوك هو الاستجابة الكلية التي تصدر عن الفرد في المواقف المختلفة – ولكل استجابة لها منبه وكل ما يتطلب منا استجابة يسمي منبهاً. 
· خصائص الاستجابة : 
(1) ليست ميكانيكية :- أي لا تشبه الضغط علي زر الإضاءة فيضاء المصباح بالضرورة. 

(2) وليست فيزيائية : أي لا تكون مساوية للمنبه في القوة ولا مضاد له في الاتجاه. 
(3) إنها استجابة مرنة : أي أن الكائن يتوسط المنبه القادم له من الداخل أو من الخارج .. فإنه أي الكائن الحي يتلقي المنبه والاستجابة قد تكون رد فوري أو تتأخر أو عدم رد نهائي من الكائن الحي  ؟ – من الممكن أن يصدر عن الكائن الحي أي من الممكن أن يصدر عن الكائن الحي أي من الرود الثلاثة السابقة وذلك حسب السياق الذي تحدث فيه الاستجابة أو في ضوء الخبرات السابقة للشخص عن هذا المنبه أو نتيجة لتحليل معاني أخرى مختلفة. 
س4: كل المنبهات الصادرة عن الكائن الحي خارجية ( √ أم × ) ث ع 1993 

· العبارة خاطئة : لأنه من الممكن أن يصدر منا سلوك عن انفعالات داخلية كالخوف وهنا نهرب أو الحب وهنا نقترب من الشخص أو الشيء الذي نحبه – ومن الممكن أن يصدر منا سلوك لمنبه خارجي مثل تجنب حفرة أثناء السير – أو رد تحية لشخص أخر. 
س5: السلوك قابل للقياس والملاحظة والتقدير – إلا أن هناك تحفظ – وضح ( السودان 1998 ). 

· نعم : رغم أن السلوك قابل للقياس والملاحظة والتقدير إلا أن سلوكيات لا نلاحظها مباشرة مثل التفكير والأحلام – لا يستطيع أي شخص يرصد ذلك – ومع ذلك يمكن دراستها من خلال أثارها – أو ندرسها من خلال تقرير الشخص عن ذاته مثل الكهرباء التي لا نلاحظها إلا من خلال أثارها.    
س6: هناك فرق بين ماضي العلم وتاريخه – متى بدأ تاريخ علم النفس كعلم ؟ ولماذا حدد له بداية معينة ؟ 
· يمتد ماضي علم النفس بامتداد وتاريخ الإنسان – من خلال تفسيراته السلوكية – سواء كانت هذه التفسيرات خرافية أو واقعية – سليمة أو خاطئة . 
· ملحوظة: ويمكن رد بداية تاريخه مع كتابات الفلاسفة الإغريق مثل أفلاطون وأرسطو – ومفاهيمهم لا ينظر إليها علي أنها جزء من تراث العلم – لأن البداية الحقيقية لظهوره كانت مع ظهور المنهج بوضوح في القرن 19. 
س7: يرتبط علم النفس بشروط تدعمه – ناقش ثلاثة منها ( ث ع 2006 )

       لأبد من وجود مجلات دورية علمية متخصصة من احدي شروط قيام العلم. (  √ أم × ث ع 2007 )

· شروط قيام أي علم ومنها علم النفس:  
(1) أن يكون هناك اعتراف بين العلماء بوجود ظاهرة علمية قابلة للملاحظة.. وتصلح أن تكون موضوع لعلم.

(2)  أن يوجد أشخاص مؤهلون ومدربون لدراسة الظواهر موضوع العلم. 
(3) نعم – لأبد أن توجد دوريات ومجلات علمية متخصصة تنشر بحوث هؤلاء العلماء حتى يمكن التواصل بين العلماء ويبدأ كل منهم من حيث أنتهي الآخرون – لأن العلم جهد متصل وتراكمي بين كل العلماء. 
(4) أن توجد جمعيات ترعي التخصص وتنمية وتفتح ساحات الحوار بين العلماء. 
(5) أن توجد مناهج موضوعية ومقننة ومضبوطة لدراسة ظواهر هذا العلم وهذا الشرط الأكثر أهمية لقيام علم النفس – وقد تحققت كل هذه الشروط مع نهاية القرن 19. 
س8: بدأ علم النفس التجريبي الحديث علي يد عالم النفس الألماني فونت  . (  √ أم × ث ع 1995 ) 

· العبارة صحيحة : لأن بإنشاء فونت هذا المعمل التجريبي سنة 1879 قد جذب مجموعة كبيرة من شباب الباحثين الأوروبيين والأمريكيين وحصلوا علي دراسة الدكتوراه في هذا التخصص وعاد كل منهم إلي بلده لنشره. 
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                                                                المنهـــج
س9: عرف المنهج العلمي – تتغير النتائج في استخدام المنهج بتغير الأشخاص والأماكن (√ أم ×) 1989 
· المنهج هو مجموعة قواعد وخطوات مقننه وموضوعية ونظامية يتحقق من خلالها فحص الظواهر والخروج باستنتاجات حولها .. العبارة السابقة خاطئة : ويتكرر الحصول علي النتائج نفسها في كل مرة نعيد فيها استخدام هذه مهما تغير مكان أو شخص الباحث – طالما تدرب علي المنهج والتزم بكل الظروف التي استخدم فيها المنهج من قبل.   
س10: ما المقصود بمنهج الاستبطان في علم النفس ؟ ث ع 2010 

       يقوم منهج الاستبطان علي الموضوعية الدقيقة ( √ أم × مع التعليل ) ث ع 1992 

· رغم إنه من أحد المناهج المبكرة – وفيه يتأمل الشخص ذاته ويقرر الحالات والادركات التي مر بها وكان هدفه إلقاء الضوء علي الخبرة الذاتية في معمل فونت. 
· العبارة السابقة خطأ – وكان الشخص هو الباحث والمبحوث – ومن هنا أدخلت عليه بعض التعديلات بعد أن كان الشخص يستبطن ذاته وخبراته بحرية كاملة من وجهة نظره ثم توجيه أسئلة محددة وتفصليه يجيب عليها لاستخلاص نتائج من خلال المقارنة بين النتائج وذلك لا يعد من أفضل المناهج وإن كان من أسبقها. 
س11: للمنهج التجريبي شروط يجب تحقيقها بين ذلك. ( ث ع 2002 – 2009 )

· ..  المنهج التجريبي يقوم علي دراسة أثر متغير علي متغير أخر بطريقة تعتمد علي التحكم الكمي الصارم في المتغيرات المختلفة – بمعني إنه يزيد أو يقلل في أحد المتغيرين – ومن الممكن عزل المتغيرات التي تتدخل ( المتغيرات الدخيلة ) بدون قصد أثناء التجريب . 

· مثال : سيارة تنطلق من القاهرة للإسكندرية  .. ( فالمتغير المستقل ) هو سرعة السيارة (والمتغير التابع) هو الوقت .. فكلما زدنا من سرعة السيارة ( المستقل ) قل الوقت ( التابع ) .. وقلما قلت سرعة السيارة زاد الوقت .. أي علاقة عكسية .. ويمكن أن نعزل المتغير الدخيل مثل الشبورة أو الزحام. 

· مثال أخر : دراسة أثر السرعة في الإجابة علي نسبة الوقوع في الخطأ .. كما سبق نجد العلاقة عكسية. 

س12: متى يستخدم المنهج شبه التجريبي. ( السودان 2010 ) 

متى يلجأ الباحث إلي استخدام المنهج شبه التجريبي في الدراسات النفسية – دعم بالأمثلة (ث ع 2004 دور ثان ). 

لا تتوافر في المنهج شبه التجريبي بعض شروط الضبط التجريبي ومع ذلك لا غني عنه كمنهج للبحث – علل (ث ع 2004 ) 

· عندما يسعي الباحث لدراسة العلاقة بين متغيرين علي ما هما عليه في الواقع دون التحكم في المتغيرات فإنه يستخدم المنهج شبه التجريبي – لماذا ؟ 
(1) لأن قد تكون الظواهر أو الخصائص التي سعي الباحث لدراستها لا يمكن التحكم فيها ولا يجوز أخلاقيا اصطناعها. 

(2) لأن العلماء دائماً يراعوا الاعتبارات الأخلاقية والدينية والاجتماعية والإنسانية التي قد تؤذي أو تسيء للآخرين.    
(3) احتراما لحقوق الإنسان . 
· مثال : دراسة الفروق بين من يعانون من التخلف العقلي وبين متوسطي الذكاء .. فلا يجوز أن نحول بعض الناس إلي متخلفين عقلياً لكي نقارنهم بغيرهم. 
· مثال آخر : دراسة الفروق بين مدمني المخدرات وغير المدمنين في سرعة الإدراك .. فلا يجوز أخلاقياً أن نعطي بعض الناس مخدرات ونحولهم إلي مدمنين حتى نقارنهم بغيرهم.          
س13: لعلم النفس فروع أساسية أعرض لثلاثة منها. ( ث ع 1994 )
والفروع الأساسية تهدف للوصول إلي قوانين السلوك دون النظر إلي حقيقة ما إذا كان يمكن الاستفادة منها عملياً أم لا. 

(1) علم النفس التعلم : يدرس قوانين التعلم. 

(2) علم نفس الشخصية : يدرس أنماط الشخصية وأبعادها. 
(3) علم نفس الارتقائي : يدرس مراحل نمو الإنسان من الطفولة المبكرة حتى الشيخوخة. 
(4) علم نفس المعرفي : ويدرس العمليات المعرفية العليا لدي الإنسان ( ملحوظة وكل منها باب تدرس فيه ).  
س14: الفروع التطبيقية لعلم النفس بمثابة تكنولوجيا نفسية – علل ( ث ع 2008 / السودان 2009 )
لعلم النفس علاقة بالعلوم الأخرى التي تهتم بدراسة الإنسان – دلل بمثالين ( ث ع 2006 ) 
 برهن بالأدلة علي وجود علاقة بين علم النفس وعلم الاجتماع ( ث ع 2009 ) 

الفروع التطبيقية تهدف إلي استثمار معرفتنا بقوانين السلوك في المجالات الخدمية المختلفة أي هي بمثابة تكنولوجيا نفسية .. مثل : 

(1) علم النفس التربوي : الذي يتضمن تطبيقات العلم في مجال التعليم. 

(2) علم نفس التنظيمي والإداري : الذي يستثمر حقائق العلم في مجالات العمل المختلفة. 
· نعم لعلم النفس علاقة بالعلوم الأخرى والتي تهتم بالإنسان وتجعله موضوعًا لدراستها. 
(1) علم النفس الفسيولوجي : يدرس وظائف الأعضاء (الإدراك البصري – وتأثير الغدد الصماء في السلوك). 

(2) علم النفس العصبي : يدرس الجهاز العصبي وعمل المخ. 
(3) علم النفس الإكلينيكي : يدرس المرض النفسي والاختلالات السلوكية والتي تؤثر في توافق الفرد مع نفسه والآخرين.   
(4) علم النفس الاجتماعي : يدرس التجمعات البشرية والظواهر التي تحدث فيها وقوانينها – تفاعل الأفراد مع بعضهم. 
ملحوظة : هناك فروع أخري لعلم النفس مثل ( علم النفس البيئي – وعلم النفس الصناعي ، والحربي ، والحضاري ). 

********************************************************************


 

س15: عرف كل من : الحاجة – الدافع . ( ث ع 2003 / السودان 2007 ) 
· الحاجة : تعني افتقاد الكائن الحي لشيء ما ويترتب علي هذا الافتقاد نوع من التوتر يدفع الكائن الحي لإرضاء الحاجة المفتقدة. 
· ملحوظة : والحاجة قد تكون داخلية كالحاجة للطعام والماء أو اجتماعية  كالانتماء والتفوق والانجاز وحب الاستطلاع . 
· الدافع : عبارة عن حالة داخلية من التوتر تدفع الكائن الحي للقيام ببعض الأنشطة التي تؤدي لإشباع حاجته أو تحقيق هدف معين. 
س16: علي أي أساس تقوم الدوافع الفسيولوجية الخالصة ؟ ( ث ع 1989 ) مع شرح اثنين منهما. 

· تقوم علي أساس توازن البيئة الداخلية للفرد – ويترتب علي عدم إشباعها هلاك الفرد. 
· مثال : 
(1) دافع العطش : هو من الدوافع الحيوية التي تساعد علي بقاء الإنسان – وأهميته إنه المكون الرئيسي لكل من الدم وأنسجة الجسم مما يدفع الإنسان للبحث عن الماء لإعادة التوازن الداخلي للجسم. 

(2) دافع الجوع : : نقص الطعام يؤدي لاستثارة دافع الجوع.   

س17: كل دوافع السلوك فسيولوجية خالصة. ( √ أم × مع التعليل ) 
· العبارة خاطئة .. لأن هناك دوافع فسيولوجية خالصة مثل ( العطش والجوع ) ويوجد دوافع فسيولوجية ذات طابع اجتماعي من أمثلتها ( دافع الجنس ودافع الأمومة ) بأن يتطلبان الاشتراك مع كائن أخر . 
· ملحوظة: ويترتب علي إرضائهما بقاء النوع كما لا يترتب علي عدم إرضائهما هلاك الفرد. 
س18: رغم أن دافع الجنس فطري إلا أنه يتشكل وفقًا للمجتمع الذي يعيش فيه الفرد. ناقش هذه العبارة من وجهة نظرك ( ث ع 2009 ) 

النظرة إلي دافع الجنس واحدة لدي جميع الشعوب. (√ أم × مع التعليل ) ث ع 1993 

(1) أنه دافع فطري يقوم علي أسس بيولوجية وهي نشاط الهرمونات الجنسية. 
(2) وتختلف النظرة إلي الجنس من مجتمع لأخر مثلاً ثقافتنا المصرية والعربية والإسلامية تنظر إلي الجنس علي أنه فطرة من الله تتم ممارسته في ظل نظام اجتماعي ( وهو الزواج ورعاية الأبناء في ظل مباركة من جميع أفراد المجتمع ) وهذه تعد ثقافة معتدلة لا تركن إلي التحقير ولا إلي الإباحية وإنما يوظف في إطار قيم اجتماعية ودينية وعادات وتقاليد هذا المجتمع المصري المسلم. 
س19: رغم أن دافع الأمومة له أسس بيولوجية إلا أنه يتشكل وفقًا للعديد من القيم – هل تؤيد هذا الرأي – أذكر مبرراتك . ( دور ثاني 2007 – السودان 2010 ) 

في بعض المجتمعات ترعي الأم أبنائها – وفي بعض المجتمعات الأخرى تهمل الأم أبنائها – هل توافق علي هذان الرأيان أم ترجح أحداهما علي الأخر . ولماذا ؟ ( الأزهر 1989 ) 

· نعم دافع الأمومة رغم أنه له أسس بيولوجية إلا أن للمجتمع دور في تكوينه وفقاً للقيم والعادات الاجتماعية والدينية .. وفقاً للخبرات السابقة التي تتعرض لها الأم .. ونماذج سلوك الأمومة التي تعيش الأم في هذه المجتمعات والتي تختلف عن مجتمعات أخرى ومدى التوافق الشخصي والأسري الذي ينعكس بالتالي في سلوك الأم تجاه أبنائها .. إذا كان المجتمع يرعي أبناءة ينعكس ذلك علي الأم في هذا المجتمع بالحب والاهتمام لأبنائها .. أما إذا كان المجتمع لا يرعي ولا يهتم بالأبناء ينعكس علي سلوك الأم في الإهمال وسوء المعاملة لهم. 
س20: الدوافع النفسية والاجتماعية لها أساس بيولوجي . (√ أم × مع التعليل )   

· العبارة خاطئة .. لأن هذه الدوافع ليس لها أساس بيولوجي ولكنها تستجيب لحاجات نفسية واجتماعية للأفراد. 
س21: يعتمد دافع الفضول وحب الاستطلاع علي الحصول علي مكافئة أو إرضاء دافع.(√ أم × مع التعليل)   

العبارة خاطئة .. لأن الإنسان يولد ولدية دافع الفضول والبحث لاستكشاف البيئة المحيطة ولا يرتبط بالحصول علي مكافأة مباشرة أو إرضاء دافع أخر. 

س22: ما هو تأثير أساليب التنشئة الاجتماعية بشقيها علي دافع الفضول ؟ 

· قد تشجع التنشئة الاجتماعية في الأسرة أو المدرسة لدي الأطفال لتنمية مهاراتهم مما يؤدي إلي نمو قدراتهم العقلية التي ترتبط بقدرات الإبداع والابتكار.  
· أما إذا قامت التنشئة علي قهر قدرات الطفل وتحقيرها إلي كف وكبت دافع الفضول والاستكشاف مما يؤدي إلي إضعاف نمو القدرات الإبداعية لدي الطفل. 
س23: ما هو اثر أساليب التنشئة الاجتماعية بشقيها علي دافع الاعتماد علي النفس ؟ 

· إذا كانت التنشئة سليمة ومشجعة تؤدي إلي تنمية المهارات والوظائف الإدراكية والحركية ومن ثم الاعتماد علي النفس في مواقف كثيرة مثل الأكل والشرب واللبس واستكشاف البيئة الخارجية. 
· أما إذا كانت علي العكس يكون الطفل معتمداً علي الآخرين في جميع أمور حياته ويكون سلبي ومتواكل. 
س24: لو كنت مربيًا ماذا تفعل لتنمية دافع الإنجاز لدي أبنائك ؟ ( ث ع 2010 ) 
· هذا الدافع يعمل علي الوصول بالطفل لأعلي مستوي من الإنجاز في نشاطه العقلي والاجتماعي.  
· أعمل علي تنمية هذا الدافع من خلال التشجيع علي أنواع السلوك لكي يكون الطفل متسمًا بالاستقلال والتميز مما يضمن له تفوقًا علي أقرانه. 
· وأزرع فيه بذل أقصى جهد ليكون من الأبطال والعلماء. 
· ولا أضع أمامه العراقيل التي تقلل من قدراته وإبداعاته ومهاراته. 
س25: يساعد دافع الانتماء الفرد علي تكوين علاقات اجتماعية سوية. (√ أم × مع التعليل) ث ع 2008 

· العبارة صحيحة .. لأن هذا الدافع يساعد الفرد علي التعاون مع الآخرين والشعور بالتقارب والتجاوب معهم ويكون للشخص علاقات حميمة بأشخاص آخرين. 

· وتعد هذه العلاقات من أهم علاقات الحياة الاجتماعية السوية للفرد وتساعده علي خفض توتره وحل مشكلاته الانفعالية.      
س26: ما الدافع المحرك لكل سلوك من السلوكيات الآتية :- 
(أ) محاولة الطفل ارتداء ملابسة بنفسه.               (ب) رغبة الطفل في التفوق علي أقرانه. 

(ج) رغبة الطفل في استكشاف البيئة المحيطة به. ( ث ع 2007 ) 

الإجابة 

(أ) دافع الاعتماد علي النفس.              (ب) دافع الإنجاز.                 (ج) دافع الفضول أو حب الاستطلاع.  

س27: تتدخل العديد من المتغيرات في ترتيب أولويات إشباع الحاجات والدوافع. (√ أم × مع التعليل) ث ع 2006 
يتفق الأفراد في ترتيب أولويات دوافعهم. (√ أم × مع التعليل) ث ع 2007 – 2008 
· العبارة الأولي صحيحة – والعبارة الثانية خاطئة . 
· التعليل : لأن ترتيب الدوافع يتدخل فيه : 
(1) الدوافع الاجتماعية التي تعلمها مثل دافع الاستقلال في مقابل التبعية ، والطموح في مقابل المخاطرة. 

(2) السمات الشخصية مثل درجة الثقة بالنفس والاتزان الوجداني والانطوائية – والذكاء العام والقدرة علي الإبداع. 
(3) القيم الاجتماعية والثقافية التي يتمثلها الفرد. 
(4) الخبرات الشخصية في الأسرة والمدرسة ومع الأصدقاء. 
(5) الظروف الاجتماعية المباشرة مثل الأسرة والمدرسة والظروف الاجتماعية العامة علي مستوى المجتمع. 
********************************************************************
الانفعـالات

س28: عرف الانفعال. ( ث ع 1989 دور ثان ) 

· عبارة عن حالة وجدانية تنشأ عن مصدر نفسي نتيجة لإعاقة السلوك أو التفكير المعتاد وتشمل الفرد كله ( سلوكه وتعبيراته – وفسيولوجياً – خبرة شعورية ) ومن أمثلتها " الخوف – الغضب – السرور ". 
س29: رغم وجود صلة وثيقة بين الانفعالات والدوافع إلا أنه يمكن التمييز بينهما ( 1999 / 2007 )

(1) تستثار الانفعالات غالباً من منبهات خارجية – بينما الدوافع من منبهات داخلية وبالرغم أن بعض المنبهات الخارجية قد تحرك الدوافع ( كالطعام عندما يراه الجائع ). 
· لاحظ : إلا أن المنبه الخارجي لا يخلق الدوافع فلو لم يوجد دافع داخلي ما للمنبهات الخارجية أي تأثير تحريكها. 
(2) تعتمد الدوافع علي الانفعالات وتستمد منها الطاقة وتحويلها إلي سلوك يسهم في إرضاء الدوافع فإذ لم يشبع يصحبه انفعال مكدر – وإذا أرضي الدافع يصحبه انفعال سار . 

س30: عندما يمر الشخص بخبرة انفعالية شديدة تحدث له بعض التغيرات الفسيولوجية – دلل بمثالين. ( ث ع 2008 – السودان 2010 ) 

· تحدث هذه الخبرة عند تنشيط بعض أجزاء المخ وخاصة الجهاز العصبي فينتح عنه بعض التغيرات مثل :  

(1) ازدياد سرعة ضربات القلب وارتفاع ضغط الدم.             (2) سرعة التنفس واتساع حدقة العين. 

(3) زيادة العرق ونقصان اللعاب.                        

(4) ازدياد سكر الدم لتزويد الكائن الحي بمزيد من الطاقة.    
(5) تحويل الدم من المعدة والأمعاء إلي المخ والعضلات.       (6) سرعة تجلط الدم في حالة الجروح. 

      ملحوظة : هذه الاستجابات تظهر أثناء الانفعالات الشديدة بالفرح أو السعادة – والخوف والغضب وتتميز انفعالات أخرى مثل الأسى والحزن بهبوط العمليات الجسمية. 

س31: تتشكل الخبرة الانفعالية وفق تقديرنا للموقف – هات مثالاً يوضح ذلك . ( ث ع 2010 ) 

· لو أن أحدنا شاهد سيارة مسرعة تنحدر نحوه بسرعة – سوف يصاب بالخوف الشديد ولكن لو علم أن هذه السيارة جزء من لعبة الملاهي وإنها لن تصل إليه فإن خوفه سيقل. 
س32: تساعد تعبيرات الوجه علي التخاطب.  (√ أم × مع التعليل) ث ع 2010   

ما هي النتائج المترتبة علي إظهار الشخص انفعالاته للآخرين ؟ ( السودان 2009 )  

· العبارة صحيحة .. لأن من المؤكد أن التعبيرات الانفعالية خاصة تعبيرات الوجه تخدم عملية التخاطب .
· وهي عبارة إرسال واستقبال إشارات ورموز يتعارف عليها أفراد كل مجتمع. 
· وتخدم ذلك أن أظهار الشخص انفعاله للآخرين يساعدهم علي الاستجابة الملائمة – كأن يقدم له العون أو معرفة تصرف سوف يصدر. 
· مثلاً : لو كان الشخص يظهر تعبيرات الخوف يدل علي ذلك علي وجود خطر يحتاج إلي مواجهة. 
· ومثلاً : رؤية شخص في حالة غضب نتوقع إنه سوف يتصرف بشكل مفاجئ وعنيف مما يدعونا للحذر منه. 
س33: يمكن التمييز بين الانفعالات وفقًا للعديد من الأبعاد . دلل ( ث 2009 دور ثان ) 

(1) الطابع الوجداني : الذي يتراوح بين طرفين أحدهم السرور والآخر الحزن. 

(2) الشدة أو الحدة : من استثارة ضعيفة أو منخفضة أو متوسطة أو مرتفعة. 
(3) المدة أو الاستمرار : من حيث الفترة التي تستغرقها. 
(4) البساطة أو التعقيد : مثلاً تكون بسيطة أو معقدة أو متداخلة يصعب الفصل بينها. 
س34: العلاقة بين درجة الاستثارة الانفعالية والأداء التكيفي علاقة منحية . وضح ( ث 2004 ) 

للخبرة الانفعالية تأثير كبير علي الأداء التكيفي المعرفي للفرد . حلل هذه العبارة ( ث ع 2007 – 2009 ) 

· لكي يتحرك الشخص نحو مزيد من التوافق لأبد أن يتذوق الخبرة الانفعالية السارة التي تشجعه علي الكفاح .. وأن يتذوق الخبرات الانفعالية المكدرة لكي يتجنب المواقف المسببة لهذه الخبرات المكدرة. 
· وتأثيرها علي الأداء التكيفي : 
(1) إذا كانت الخبرة الانفعالية ضعيفة فإن الأداء العقلي يكون ضعيف. 

(2) ويصل الأداء العقلي عند أعلي مستوى مع وجود درجة متوسطة من الانفعال. 
(3) أما مع وجود درجة عالية ومرتفعة من الانفعال ينخفض الأداء العقلي نتيجة للتوتر الذي يشتت الانتباه.
· ملحوظة : الأفراد الأسوياء يتميزون بالقدرة علي التحكم في انفعالاتهم .. بينما اللذين تتسم انفعالاتهم بالشدة والحدة غير المبررة فإنهم ينهكون طاقاتهم الجسمية مما يؤدي بهم إلي أمراض نفسية وجسمانية. 

س35: أكدت الأبحاث العلمية أن حواس الإنسان أكثر من خمس . اشرح ( ث ع 99/2003/2007/2010 )
· نعم قد حصرها العلماء المحدثون في ( إحدي عشر حاسة ) وتشمل أربع حواس من الحواس التقليدية وهي البصر والسمع والتذوق والشم. 
· أما حاسة اللمس فقد حللت إلي ( التلامس – والضغط – والحرارة – والبرودة – والأم ) هنا 9 حواس. 
· وتوجد حاستان جسميتان وهما ( حاسة الحركة – وحاسة التوازن ) وبهذا تكون الحواس ( إحدي عشر )
· ملحوظة : وللحاستان  الجسميتان فائدة .. 
     أولاً- يفيد الإحساس الحركي في معرفة الإنسان بوضع جسمه أثناء الحركة. 

     ثانياً- فائدة الإحساس بالتوازن تفيد في معرفة اتجاه الجسم عند الدوران أو التأرجح التي تؤدي إلي تغير   وضع الرأس والجسم بالنسبة للأرض وما يصاحب ذلك من شعور بفقدان  التوازن أو الغثيان أو الدوار. 
س36: التنبيه أو الاستثارة هي الخطوة الأولي في عملية الإحساس . (√ أم × مع التعليل) السودان 2009 
· العبارة صحيحة .. وبدونها لا يمكن لعملية الإحساس أن تبدأ. 
س37: ميز بين نظرة عالم الفسيولوجي وعالم النفس في دراستهما للإحساس. ( ث ع 2009 – السودان 2010 ) 

· فعالم الفسيولوجي ينصب اهتمامه علي نشاط العضو الحاس. 
· أما عالم النفس فيهتم بطبيعة الإحساس. 
س38: ما المقصود بكل من : العتبة المطلقة – والعتبة القصوى – والعتبة الفارقة. ( ث ع 1998 ) 

هل جميع المثيرات يتبعها إحساس بالضرورة ؟ 

ماذا يحدث لو : اقترب المثير إلي مستوى العتبة القصوى ؟  ( ث ع 2004 دور ثان ) 

هل توصل العلماء إلي معلومات دقيقة عن تحديد  العتبة القصوى ؟
· تختلف درجة إحساسنا بالمثير تبعاً لشدة المثير .. 
· ومن هنا لا تستدعي جميع المثيرات إحساساً فنحن  لا نحس بذرات الغبار التي تقع علي جلودنا ..
· ولكي ينشأ الإحساس ينبغي أن يصل المثير إلي درجة محددة من الشدة وهو الحد الأدنى للاستثارة والذي يستدعي إحساساً ويسمي بالعتبة المطلقة .  
· والاستثارة التي تكون أقل من العتبة المطلقة لا تستدعي إحساساً. 
· وهناك عتبة عليا افتراضية يعجز العضو الحاس عن التأثر بها وتسمي بالعتبة القصوى. 
· ولم يتوصل العلماء إلي معلومات دقيقة عن تحديد العتبة القصوى – لماذا ؟ نظراً لاقتراب المثير من العتبة القصوى يجعله مؤلماً كما أن يؤدي إلي إيذاء العضو الحاس. 
· ملحوظة : ومن هنا نجد تنبيه الأطباء للأفراد بعدم النظر لقرص الشمس أثناء لحظات الكسوف لشدة المثير هنا. 
· أما العتبة الفارقة يقصد بها الفرق في التنبيه مما يجعل الفرد واعياً بوجود فرق بين مثيرين. 
· وقد توصل العالم " فيبر " إلي وجود قيمة ثابتة تمثل النسبة بين العتبة الفارقة وشدة المثير وهي 1/10 فإذا كنت تجلس في غرفة بها خمسين شمعة مضاءة فالعتبة الفارقة هنا خمس شمعات زيادة أو نقصان. 
س39: تكلم عن الاستقبال كمرحلة ثانية بعد التنبيه أو الاستثارة. 

·  لكل حاسة عضو اكتشاف خاص يسمي بالمستقبل وهو " عبارة عن مجموعة من الخلايا العصبية التي تستجيب بطريقة خاصة لنوع معين من الطاقة في صورة موجات كهرومغناطيسية"وهي نوع من الطاقة الفيزيائية. 
· ومعظم المستقبلات في أعضاء الحس المختلفة تقع في أماكن داخل الجسم لحفظها ومن يصعب إتلافها مثلاً : شبكية العين تقع في مؤخرة مقلة العين بالإضافة إلي وجود رموش وجفون تحمي العين. 
س40: لماذا يتحول المثير الحسي إلي أشارات كهربائية وكيميائية ؟ 

· بعد اكتشاف المثير واستقباله يتم تحويله من نوع ( الطاقة ) إلي آخر والذي يقوم بالتحويل هي الخلايا الحسية ويتحول المثير الحسي سواء كان ميكانيكياً أو كهر مغناطسياً  يحول إلي أشارات كهربائية وكيميائية – لماذا ؟ حتى يتمكن الجهاز العصبي ( وخاصة المخ ) أن يتعامل معها – وبناء عليه يتم انتقال الطاقة الجديدة إلي المخ خلال العصب الحسي ولكل حاسة عصبها الحسي الخاص بها. 

س41: يمكن لعملية الإحساس أن تتم دون وصول الإشارات إلي المخ . (√ أم × مع التعليل) 2008 

أعد ترتيب الخطوات التالية لتتم عملية الإحساس : 

(1) الاستقبال.      (2) التنبيه أو الاستثارة.      (3) التسجيل.       (4) تحويل الطاقة. (ث ع 2003 دور ثان)
· العبارة خطأ .. عندما تنتقل الإشارات الكهربائية الكيميائية إلي المخ تؤدي إلي تنشيط جزء من المخ يتولي تسجيل هذه الإشارات كإحساس – ومعني ذلك أن عملية الإحساس لا يمكن أن تتم إلا بعد وصول الإشارات للمخ. 

· = خطوات عملية الإحساس:- (1) الاستقبال.  (2) التنبيه أو الاستثارة.  (3) التسجيل.  (4) تحويل الطاقة 

س42: عرف الانتباه. ( الأزهر 1993) 

· عندما تكون في مكان مزدحم بالمثيرات – مثلاً أصوات روائح – أضواء .. الخ وبجوارك صديقك يحدثك في أمر ما فإنك تصغي إليه وسط هذا الخليط يتم التركيز علي صوت واحد .. هنا يوصف السلوك بالانتباه . 
س43: للانتباه عدة خصائص – وضح بمثال . ( ث ع 95 – 99 – 2007 ) السودان 2008 

عندما لا تستطيع أن تتذكر أكثر من 9 أفكار قمت بتلخيصها – فأي شيء في الانتباه يدل علي ذلك؟ 

( أ ) الانتباه عملية انتقائية للمثيرات :- كما ذكرنا فمن بين العديد من المثيرات يتم التركيز علي بعض منها دون الآخر – والانتباه في هذه الحالة يكون بمثابة المصفاة أو الفلتر للمثيرات. 

(ب) الانتباه عملية إدراكية مبكرة :- العمليات المعرفية مترابطة فإذا كان الإحساس هو أول العمليات ويهتم بالمثيرات في صورتها الخام .. فإن الإدراك في الموضوع القادم يؤدي إلي خلع المعاني والتفسيرات والتاؤيلات علي المثيرات ونجد أن الانتباه يقع في منزلة بين الإحساس والإدراك ويقوم بلغة الربط بينهما. 

(ج) مدي الانتباه : هو مقدار ما ينتبه إليه المرء في المرة الواحدة .. حيث قام أحد الباحثين التجريبيين بإلقاء حفنة من البقول في صينية وجد أن عدد الحبوب من البقول التي تستوعبها العين بنظرة واحدة لو زادت عن 8 حبات يزداد الأخطاء . 

     وتحسنت هذه التجربة باستخدام جهاز ( التاكـــتوسكوب ) أو العارض السريع وهو جهاز يعرض المثيرات لفترة بصرية قصيرة وجد أن مدى الانتباه يدول حول قانون الرقم السحري 7 ± 2 أي أن مدي الانتباه يزيد او ينقص عن 7 – أي بين 5 : 9 . 

س44: يستطيع الفرد أن ينتج في الضوضاء كما ينتج في الهدوء . (√ أم × مع التعليل) 2009   
يتوقف تأثير الضوضاء كعامل مشتت للانتباه علي عدة عوامل – أذكرها مع الأمثلة ( ث ع 96 – 98 – 2000 – 2007 ) 

· العبارة صحيحة .. 
(1) وهذا يدخل ضمن دوافع الفرد للعمل أي تكون دوافع الفرد للعمل قوية وأن يبذل جهد يزداد بازدياد الأثر المشتت للضوضاء . 
· ملحوظة : إلا أن هذا الجهد يؤدي إلي التوتر والتعب. 
(2) نوع الضوضاء : فالضوضاء المتواصلة أقل تأثيراً في التشتت من الضوضاء المتقطعة ( القراءة أثناء سير القطار ). 

(3) نوع العمل : فالأعمال العقلية كحل مسائل رياضية أكثر قابلية للتأثر من الأعمال البسيطة. 

(4) إدراك الفرد للضوضاء : إذا كان الفرد يدرك الضوضاء علي أنها شيء ضروري مع القيام بالعمل فلا تكون هنا مصدر للإزعاج أو التشتت مثل ( ضوضاء آلات المصانع – والعامل يؤدي عمله بوجودها ). 

س45: أكدت الأبحاث قدرة الفرد علي القيام بعدة أعمال في وقت واحد – دلل علي ذلك بالأمثلة (السودان 2007 ) 

·  هذا يدخل تحت ما يسمي توزيع الانتباه لأكثر من مثير في وقت واحد في الأحوال الآتية :- 
(1) الانتباه لمثيرين متوقعين : كأغنية مفضلة وطريق مألوف تقود فيه السيارة. 

(2) الانتباه لمثيرين أحدهما يتطلب استجابة أوتوماتكية تصدر تلقائياً .. كأن يتحدث قائد السيارة لشخص بجواره.    
(3) الانتباه لمثيرين يتطلبان أداء متكامل : مثل ملاحظة كاتب الآلة الكاتبة لكل من لوحة المفاتيح والنص. 
(4) الانتباه لمثيرين يمكن التحويل بسرعة من أحدهما للأخر : عندما تستمع لشخصين في وقت واحد تركز بضع ثوان مع حديث هذا ثم تنتقل إلي الأخر. 
س46: تناول بالشرح ثلاثة من العوامل الموضوعية الخارجية المؤثرة في الانتباه ( ث ع 95/2008/ السودان 2009) 

استفاد خبراء الإعلان من العوامل الموضوعية الخارجية المؤثرة في عملية الانتباه–دلل بمثالين(ث ع 2010) 

(1) طبيعة المثير : فالصورة للإنسان أكثر جذبًا من الشيء الجامد .. والأغنية أكثر من الكلام العادي في جذب الانتباه. 

(2) تغير المثير :- المثير المتغير أكثر جذب من المتكرر علي وتيرة واحدة. 
(3) موضع المثير :- الصفحتان الأولي والأخيرة في الجرائد اليومية أكثر جذباً للانتباه – ومن هنا يكثر وضع الإعلانات.
(4) حركة المثير :- المثير المتحرك أكثر جذباً من الثابت – ومن هنا نجد أكثر الإعلانات بها حركة سريعة ومتغيرة. 
(5) شدة المثير :- المثير القوي يلفت الانتباه من المثير الضعيف. 
     ملحوظة : ومن هنا نجد مصممي الإعلانات يراعوا الصفحات الأولي والأخيرة – ويوجد حركة مثل الرقص في الإعلانات. 

س47: استفاد خبراء الإعلان من العوامل الموضوعية الداخلية الذاتية في تصميم إعلاناتهم – ناقش. 

(1) الدوافع :- مثل الميول والحاجات والرغبات توجه انتباه الشخص نحو مثير معين ( العروس .. وإعلانات الملابس ) 

(2) التوقع :- عندما تكون منتظر وصول شخص فإنه يشغلك وقع أي خطوات علي السلم. 
(3) التعود :- الإنسان الذي يتكلم العربية يتعود يلفت انتباه جمله باللغة العربية في فيلم أجنبي. 
(4) الراحة والتعب :- إذا نال الشخص قسط من الراحة يكون الانتباه أكثر والعكس بالعكس. 
· ملحوظة : فقد استفاد خبراء الإعلان في المجالات التطبيقية في الحياة من هذه الدوافع في ميادين كثيرة مثل الإعلان – هندسة الطرق مثل إعداد اللوحات التحذيرية وعلامات المرور .. واستخدمت أيضاً في الصحافة والتدريس ( وسائل الإيضاح التي يستخدمها  المدرس في الفصل مثل الخرائط واللوحات التعليمية ).  

س48: حدد مفهوم كل من : الإحساس والانتباه والإدراك. 
· الإحساس : هو العملية المعرفية التي تتعامل مع المثيرات في صورتها الخام . 
· الانتباه : هو العملية المعرفية التي يتم فيها انتقاء مثير من عدة مثيرات. 
· الإدراك : فهو العملية المعرفية التي تخلع معني ودلالة علي المثيرات أي هو الذي يقوم بتفسير وتأويل المثيرات الحسية. 
س49: توصلت مدرسة الجشطلت إلي قانون واحد للإدراك . (√ أم × مع التعليل) ث ع 1997 / 2007 

· العبارة خاطئة .. لأن يرجع الفضل لمدرسة الجشطلت في الاهتمام بقوانين الإدراك كلها من خلال القانون الأساسي للإدراك وهو أن ( الكل أكبر من مجموع أجزائه ) مثلاً عندما تقرأ كلمتي " عبيد " و " عبير " أو كلمتي " أسماء " و " سماء " أو كلمتي " باب " و " أب " .. وكل كلمتين مؤلفتين من نفس الحروف ومتشابهتين فإنك لا تدركهما كحروف منفصلة إنما كوحدات كلية. 
س50: يحدث الغموض الإدراكي عندما يتساوي الشكل والأرضية  . (√ أم × مع التعليل) ث ع 2010 
ماذا يحدث لو : تشابه الشكل والأرضية . ( ث ع 1992 ) 

لماذا تدهن عربات ومركبات القوات المسلحة باللون الأصفر مع الزيتي؟ (ث ع 99 دور ثان) 

· حسب قانون الشكل والأرضية .. يوجد مثيراً له خصائص بارزة ومثيرات أخرى أقل بروزاً تسمي الأرضية. 
· مثل الكلمات بلون أسود وهي الشكل أو المثير الأساسي وورق الكتاب الأبيض هو الأرضية. 
· لاحظ : إنه إذا تساوي الشكل والأرضية في البروز ( اللون ) يحدث ما يسمي الغموض الإدراكي. 
· ومن هنا تدهن عربات الجيش بلون أساسي يشبه الأرضية التي سوف تكون فيها العمليات العسكرية حتى يحدث غموض إدراكي للعدو [ خداع أو تموية ]. 
س51: بم تفسر : إدراك راكب الطائرة للمنازل والأشجار بحجمها الطبيعي رغم رؤيته لها صغيره جداً؟ 

· يحدث هذا من خلال قانون ثبات الإدراك : وهو أن ندرك الأشياء في حجمها وشكلها ولونها رغم تغيرها تبعاً لدرجة بعدها عن العضو الحاس كما يحدث مع راكب الطائرة أو كما إننا نري غلاف الكتاب الأحمر يظل احمر علي الرغم من اختلاف درجات الضوء في الحجرة.  
س52: ماذا يعني بقانون الإغلاق ؟ وما هي الأهمية العملية لقانون الإغلاق ؟ 

· قانون الإغلاق : هو أن يميل الشخص إلي إدراك المثيرات غير الكاملة علي أنها كاملة و ذلك بسد الفجوات والثغرات التي فيها بحيث تصبح لها معني ودلالة. 
· ومن أمثلة الأهمية العملية لقانون الإغلاق إنك تدرك الكلمة الخطأ في الكتاب المطبوع إدراكاً صحيحاً. 
س53: ماذا يقصد بقانون السياق ؟ وما هي الأهمية العملية له ؟ 

· قانون السياق :هو أن يميل الشخص إلي إدراك معني المثيرات وفقاً للمثيرات الأخرى التي تسبقه أو تلحقه 

· مثال : لاحظ الشكل الذي في المنتصف لو قرأته مع العمود فسوف تدركه علي أنه الرقم 13 
· وإذا قرأته ضمن السطر الأفقي فسوف تدركه علي أنه الحرف الأبجدي  B . 
· والأهمية العملية لقانون السياق إنك تدرك الكلمات المطبوعة خطأ إدراك صحيح ويساعد أيضاً في الكلمات الجديدة أو غير المألوفة أن تدركها إدراكاً صحيحاً. 
س54: الخداع الإدراكي هو اضطرابات سلوكية يدرك فيها الشخص مثيرات لا وجود لها في الواقع. . (√ أم × مع التعليل) ث 2007   

من الممكن إدراك العصا منكسرة في الماء . (√ أم × مع التعليل)
عرف الخداع الإدراكي مبيناً كيفية الاستفادة منه في الحياة العملية. ( ث ع 2000 ) 

· العبارة الأولي خطأ – العبارة صحيحة .. الخداع الإدراكي هو سوء تأويل للمثيرات باعتبارها تنتمي إلي عالم الواقع .. وهو إدراك حسي خاطئ .. وهو ظاهرة نفسية يتعرض لها معظم الناس. 
· ومن أمثلتها خداع الطول أو المسافة ( خداع موللر – لاير ) الخطان متساويان ومع ذلك ممكن تدرك الخط الأعلي أطول والذي يوحي بذلك هو اتجاه السهم .. ويستفاد من هذا الخداع في الحياة العملية في الديكور حين ترسم خطوط توحي بشكل داخلي قريب أو منظر بعيد خارجي. 
· وترجع هذه الخداعات إلي عوامل خارجية ومن أمثلتها إدراك العصا منكسرة في الماء حسب قانون الانكسار.
س55: الهلاوس هي سوء تأويل للمثيرات باعتبارها تنتمي إلي عالم الواقع(√ أم × مع التعليل) ث98 -2007/2008  
بم تفسر : إدراك الإنسان أحياناً لأشياء لم تحدث وليس لها أصل في الواقع. 

· العبارة خاطئة .. لأن الهلاوس هي اضطرابات سلوكية يدرك فيها الشخص مثيرات لا وجود لها في عالم الواقع وقد تكون هذه الهلاوس بصرية أو سمعية أو لمسية .. الخ.  
· ملحوظة : الهلاوس من علامات الذهان ( وهو مرض عقلي ) كما هناك هلاوس مدمنو المخدرات .. وهناك هلاوس المرض الجسمي مثل الحمي الشديدة .. وأيضاً هلاوس الحرمان الحسي مثل البقاء في كهف مظلم لفترة طويلة .. وكل هذه الأخيرة تعد أمراً طبيعياً ناتج عن السبب المسبب له وبعض هذه الهلاوس لا تدل علي الخطر وعادة ما تزول بزوال المرض أو الأسباب المسببه لها. 
س56: من خلال دراستك للإدراك ما هو القانون الدال علي كل موقف من : - السودان 2007 

(1) إدراك الفرد لمثيرات غير كاملة علي أنها كاملة. 

(2) إدراك الفرد لمثير أساسي له خصائص بارزة ومثيرات أقل بروزاً. 
(3) إدراك الفرد لمعني مثير وفقاً للمثيرات الأخرى التي تسبقه أو تلحقه. 
الإجابة

(1) قانون الإغلاق.                   (2) قانون الشكل والأرضية.                          (3) قانون السياق.  
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